

上街信息

第 67 期

中共上街区委办公室

2025 年 12 月 5 日

上街法院打造“尚法家枫”品牌 多元解纷赋能基层社会治理

近年来，郑州市上街区法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，围绕家庭家教家风打造“尚法家枫”基层治理品牌，积极探索“少审+家事”审判融合改革路径，创新构建集“专业化审判、社会化协同、多样化服务”为一体的“1+3+N”多元共治体系，推动未成年人犯罪预防及家事纠纷化解由末端处置向源头预防转变。

2023年以来，受理涉少及家事案件803件，一审收案数同比下降34.69%，家事案件调撤率稳定保持在76%以上，高于全省民事案件调撤率23个百分点。相关司法服务品牌获市委《工作交流》、

市委政法委《郑州政法动态》推介。工作经验入选 2025 年全国新时代“枫桥经验”优秀案例，系全省政法系统唯一入选项目。

一、机制融合筑基，打通全链条服务衔接。坚持“一体融合履职”原则，做实未成年人犯罪及家事纠纷源头防治，筑牢服务根基。**一是组建团队，凝聚多元力量。**对内整合资源，选派 2 名具有爱心、耐心和丰富经验的资深女法官及 4 名优秀法官助理，组建专业化审判团队，对外通过购买服务方式，引入专业司法社工、心理咨询师、家庭教育指导师，汇聚多方专业力量形成解纷合力。**二是打造场所，营造温馨环境。**以“安静温馨、功能齐备”为标准，建成集“天平工作室”、社工作站、少年家事圆桌法庭、心理疏导室、家庭教育指导站等多功能于一体的“尚法家枫”工作基地，用柔性化设施、专业化场所让少年家事审判既有力度更有温度。**三是完善制度，筑牢规范根基。**积极融入区委政法委构建的区域治理“一张网”，研究制定《“少审+家事”融合发展十三条意见》社会调查工作流程等内部衔接工作机制，联合区妇联、教育局、司法局等，健全罪错未成年人“惩治教”闭环管理机制，整合未成年人社会调查、家事纠纷化解、综合司法救助、校园安全治理等多方资源，推动家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”协同发力。

二、延伸帮教护苗，做实全周期司法帮扶。坚持“教育为主、惩罚为辅”原则，将“教育、感化、挽救”方针贯穿始终，构建“精准评估、多元协同、持续关爱”的立体化延伸帮教体系。**一是精准把脉，定制帮教方案。**庭前主动对接罪错未成年人监护人、学校、社区，全面了解其在校表现、家庭生活等情况，从个人、

家庭、学校、社会、网络五维度剖析罪错成因，根据罪错严重程度、身心发育状况等分级分类干预。为 25 名涉罪涉困未成年人制定个性化帮教方案，开展行为矫治、心理疏导等观护活动 426 次。**二是多元联动，织密保护网络。**针对监护缺失、教育不当等问题，及时发出《家庭教育指导令》、《关爱未成年人提示函》等 82 份，督促家长履职，联合相关部门挂牌成立家庭教育指导中心，举办“一对一”亲子教育及家庭课堂 180 余场次，整合区人社局、爱心企业等资源，为 2 名涉罪未成年人协调实习机会，组织参与公益活动 20 余次，阻断因困再犯链条。**三是持续关爱，巩固帮教成效。**建立阳光成长档案与困境未成年人全流程监管机制，法官与帮教责任人通过实地走访、电话、线上平台等方式进行跟踪回访，在生日、升学、就业等关键节点给予鼓励，全程记录帮教过程。目前，帮助 2 名涉罪未成年人重返社会，50 余组困境家庭未成年人重拾生活热情，辖区未成年人犯罪率逐年下降。

三、强化专业干预，共筑全方位治理格局。聚焦家事纠纷特点，以专业举措化解矛盾、修复亲情，推动“案结事了家和”。**一是深入调查，夯实事实基础。**针对家事纠纷隐秘复杂、取证难等问题，坚持法官依职权调查与司法社工专业社会调查“两手抓”，庭前完成家事调查 106 次，为 90 余起矛盾激烈的家事案件妥善化解奠定基础。**二是创新方法，修复家庭关系。**将孝亲敬老、邻里和睦等优良传统家风文化融入审判环境，激活文化认同，司法社工聚焦庭前、庭中、庭后三环节开展“情感修复”服务，法官释法引教，引导当事人平衡“情、理、法”。2023 年以来，通过亲情疗愈促使 200 余组家庭在解决继承、抚养等问题中修复亲情关

系，家事案件调撤率达 77.94%。三是前端发力，延伸司法职能。联合市中院、郑州交通广播打造“法说”普法公益项目，举办“法治课堂” 76 期，覆盖受众超 5 万人次，深入家校一线开展巡回审理 10 场、家庭教育专题讲座 14 场，培育并发布典型案例 16 件，联合社区及综治中心排查化解婚恋家庭等风险隐患 20 余件，发出司法建议督促职能部门对侵害未成年人权益的娱乐场所、培训机构从严治理，补齐治理短板。（区法院）

本期送：区县处级领导

发：峡窝镇、各街道办事处、区直各单位负责同志

责任编辑：柴亚文 安菁